



Серия «История»  
2022. Т. 42. С. 104–112  
Онлайн-доступ к журналу:  
<http://izvestiahist.isu.ru/ru>

---

---

ИЗВЕСТИЯ  
Иркутского  
государственного  
университета

---

---

Научная статья

УДК 94(571.53)  
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.42.104>

## Иркутский гражданский губернатор Н. И. Трескин: новые страницы биографии

А. Н. Гаращенко\*

*Музей истории города Иркутска им. А. М. Сибирякова, г. Иркутск, Россия*

**Аннотация.** Раскрываются новые, ранее неизвестные факты политической биографии иркутского гражданского губернатора Н. И. Трескина. Подробно верифицируется формулярный список Трескина, найденный в Российском государственном историческом архиве. На основе контент-анализа текста, сопоставления с другим документом делается вывод о достоверности данного источника, резюмируется, что формулярный список является ценным источником для изучения политической биографии Трескина.

**Ключевые слова:** формулярный список, иркутский гражданский губернатор Н. И. Трескин, сибирский генерал-губернатор И. Б. Пестель.

---

**Для цитирования:** Гаращенко А. Н. Иркутский гражданский губернатор Н. И. Трескин: новые страницы биографии // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2022. Т. 42. С. 104–112. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.42.104>

---

Original article

## Irkutsk Civil Governor N. I. Treskin: New Pages of Biography

A. N. Garashchenko\*

*Irkutsk Historical Museum named after A. M. Sibiryakov, Irkutsk, Russian Federation*

**Abstract.** The article reveals new, previously unknown facts of the political biography of the Irkutsk civil governor N. I. Treskin. The author verifies in detail Treskin's formulary list found in the Russian State Historical Archive. Based on content analysis text, comparison with another document, the author concludes that this source is reliable and is a valuable source for studying Treskin's political biography.

**Keywords:** formulary list, Irkutsk Civil Governor N. I. Treskin, Siberian Governor-General I. B. Pestel.

---

**For citation:** Garashchenko A. N. Irkutsk Civil Governor N. I. Treskin: New Pages of Biography. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2022, vol. 42, pp. 104–112. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.42.104> (in Russian)

---

С именем иркутского гражданского губернатора Н. И. Трескина связан ряд мифов, выдуманных или раздутых современниками и последующими историками. И начало этому положил не кто иной, как человек, довольно хорошо знавший Николая Ивановича, его непосредственный начальник генерал-губернатор Сибири И. Б. Пестель.

---

© Гаращенко А. Н., 2022

\*Полные сведения об авторе см. на последней странице статьи.  
For complete information about the author, see the last page of the article.

В журнале «Русский архив», специализировавшемся на публикациях материалов мемуарного характера, в 1875 г. были изданы «Бумаги Ивана Борисовича Пестеля»<sup>1</sup>, бывшего сенатора, сибирского генерал-губернатора, члена Государственного совета. Эта публикация известна многим исследователям истории Сибири. Мы также пользовались ею при подготовке книги об иркутских губернаторах Н. И. Трескине и И. Б. Цейдлере [4]. Но, к сожалению, в то время в нашем распоряжении не было такого важного документа, как формулярный список о службе Трескина, и мы полностью доверились сведениям из журнального источника. Правда, не мы одни, та же информация приводится в комментариях к письмам семьи Пестелей [3]. Но выявленные впоследствии документы дают сегодня возможность переосмыслить полученные ранее данные.

В Российском государственном историческом архиве мы обнаружили дело с названием «О бывшем Иркутском губернаторе действительном статском советнике Трескине, судимом за преступления по должности за время управления им Иркутскою губерниею»<sup>2</sup>.

Дело находится в фонде 1151 «Департамент гражданских и духовных дел Государственного совета». Ведению данного департамента подлежали многочисленные вопросы полиции, юстиции, духовного управления; он рассматривал административные дела, поступавшие в Государственный совет от министров и главноуправляющих или по повелению императора, и в качестве высшей судебной инстанции дела уголовного и гражданского характера, вызвавшие разногласия при решении их в Сенате или между Сенатом и министрами, а также множество других.

Дело представляет собою солидную подборку документов (326 листов), связанных с рассмотрением деятельности иркутского гражданского губернатора Николая Ивановича Трескина. Начато было 8 ноября 1827 г., когда управляющий Министерством юстиции внес в Государственный совет доклад по вопросу «о бывшем Иркутском губернаторе статском советнике Трескине, сужденном за разные противозаконные его действия по управлению Иркутскою губерниею»<sup>3</sup>, и закончено передачей материалов на окончательное усмотрение императора, чье решение было вынесено 18 октября 1828 г., о чем будет сказано в конце статьи.

Среди множества документов, каждый из которых представляет интерес, хотелось бы выделить выписку из формулярного списка губернатора Трескина. Это именно выписка, так как выполнена она не на официально утвержденном бланке, а сплошным текстом, в достаточно произвольной форме, с исключением ответов на ряд вопросов формуляра. Например, нет сведений о детях, о нахождении в походах. Тем не менее документ дает достаточно полную информацию о деятельности гражданского губернатора. Документ, находящийся в хорошей сохранности, не датирован и никем не заверен. Основы-

<sup>1</sup> Бумаги И. Б. Пестеля // Русский архив. 1875. Кн. 1. № 4. С. 369–423.

<sup>2</sup> Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 1151. Оп. 1\_1827. Д. 351.

<sup>3</sup> РГИА. Ф. 1151. Оп. 1\_1827. Д. 351. Л. 1.

ваясь на указании, что Трескин «от роду имеет 63 года», можно предположить, что составлялся он в 1827 г., но не позднее 29 ноября, когда Николаю Ивановичу было бы уже 64 года.

Для подтверждения точности данных, изложенных в документе, мы сравнили его еще с одним источником – формулярным списком Н. И. Трескина, относящимся к 1819 г.<sup>4</sup> К сожалению, он выполнен в краткой форме (не все пункты заполнены подробно), тем не менее имеющиеся в нем сведения дублируют основные данные из первого документа, что указывает на то, что первый источник является достоверным и имеет ценность для изучения политической биографии Трескина.

Родился Николай Иванович Трескин в Смоленске, в семье священника, как утверждал И. Б. Пестель<sup>5</sup>. О его родителях, детстве и юности нам ничего не известно. Как свидетельствует тот же Иван Борисович, в 1789 г. он взял Трескина из Рязанской семинарии писарем к себе в Московский почтамт, куда сам был определен почт-директором. По другим источникам, они были знакомы с 1788 г.<sup>6</sup> Но... формулярный список Трескина говорит совершенно об ином.

К священническому происхождению Николай Иванович отношения не имел. Он родился действительно в Смоленске 29 ноября 1763 г. [7, с. 26]. В службу вступил «из дворян лейб-гвардии в Измайловский полк сержантом» 15 марта 1784 г.; из него был переведен в Семеновский полк тем же чином 14 декабря 1792 г.; затем выпущен к статским делам от армии капитаном 1 января 1793 г.<sup>7</sup> Отметим, оба полка были лейб-гвардейские, привилегированные, входившие в состав императорской гвардии. Участвовал ли Трескин в военных действиях, из архивных документов не известно, хотя некоторые части Измайловского полка были в действующей армии в войне со Швецией в 1789–1790 гг. [8, с. 30–35].

Итак, Трескин был выходцем из небогатых служилых дворян. Известны дворянские роды Трескиных Рязанской, Московской, Тамбовской, Нижегородской губерний. Из документов за 1822 г. следует, что ранее он был внесен по Московской губернии в родословную книгу «во вторую ее часть по военному дворянству», но вот о том, когда это произошло, сведения отсутствуют<sup>8</sup>. Можно предположить, что Николай Иванович был представителем московского дворянства. Кстати, постановлением Московского дворянского депутатского собрания 24 января 1822 г. его сыновья Михаил, Иван и Николай были внесены в третью часть родословной книги, как и их отец<sup>9</sup>.

По какой причине Пестель искажил биографию Трескина? Трудно сказать, возможно, ко времени написания записок его могла подвести память, хотя по ряду мест в тексте можно судить, что писались «Записки» в период 1825–1827 гг., о чем можно предполагать из следующих указаний: 1) Пестель

<sup>4</sup> РГИА. Ф. 1349. Оп. 4\_1819. Д. 211 – Формулярные списки чиновников Иркутской губернии. 1819 г. Л. 269 об. – 270.

<sup>5</sup> Бумаги И. Б. Пестеля. С. 377.

<sup>6</sup> РГИА. Ф. 1286. Оп. 1\_1806. Д. 32. Л. 1.

<sup>7</sup> РГИА. Ф. 1151. Оп. 1\_1827. Д. 351. Л. 49.

<sup>8</sup> РГИА. Ф. 1343. Оп. 51. Д. 292. Л. 99.

<sup>9</sup> Там же. Л. 99 об.

упоминает о вышедшем 12 августа 1825 г. приказе императора министру финансов о выделении ему аренды на 12 лет в 3289 руб. ежегодно; 2) говоря о бывшем иркутском военном губернаторе Б. Б. Лещано, Пестель сообщает о нем как о «ныне еще живущем», а Б. Б. Лещано умер в 1827 г.<sup>10</sup> Может быть, бывшему генерал-губернатору хотелось выставить себя в роли благородного покровителя, который взял под крыло и «образовал к службе...» бедного «сына священника», протезировал его в дальнейшем и наконец довел до должности иркутского гражданского губернатора?

Так или иначе, но 1 марта 1793 г. Трескин был определен в Московский почтамт экспедитором. Как следует из той же формулярной выписки, «по силе именного Высочайшего указа переименован в титулярные советники 1797 января 11, потом именован Высочайшим указом жалован: коллежским ассессором 1797 мая 4, надворным советником 1798 мая 30». В один день, 16 апреля 1799 г., он становится коллежским советником и назначается Санкт-Петербургским почт-директором. Но эта служба продолжалась недолго – 21 августа того же года именован Высочайшим указом Трескин был уволен «с пожалованием в пансион половинного по чину жалования 600 руб. из почтовых доходов»<sup>11</sup> и находился не у дел до 23 марта 1804 г. Правда, 23 мая 1801 г. Высочайшим повелением ему приказывалось выплачивать вместо 600 по 1000 руб. из тех же доходов<sup>12</sup>.

Что же произошло в 1799 г., почему Трескин так быстро был смещен? Можно предположить, что он пострадал вслед за своим патроном Пестелем, бывшим с 30 октября 1798 г. Петербургским почт-директором и членом Главного почтового правления, а 6 апреля 1799 г. был сделан «правлящим должностью» президента Главного почтового правления; 17 апреля 1799 г. ему, кроме того, было поручено и управление состоявшими при Петербургском почтамте секретной экспедицией и цензурой иностранных газет и юридических сочинений [11, с. 593]. Но этот карьерный взлет продолжался недолго. В результате провокации, организованной графом Ф. В. Ростопчиным, одним из фаворитов Павла I, в том же 1799 г. Иван Борисович потерял все вышеперечисленные должности и был причислен к Герольдии, после чего, не получая никакого назначения, проживал со своим семейством в Москве.

П. А. Вяземский описывает этот случай так: «И. Б. Пестель, в звании Петербургского почт-директора и президента главного почтового правления при императоре Павле, пользовался особенным благоволением его и доверенностью. Граф Ростопчин, род первого министра в то время, был недоволен этим. <...> вот какую западню устроил Ростопчин против Пестеля. Он написал письмо от неизвестного, который уведомляет приятеля своего за границей о

<sup>10</sup> Бумаги И. Б. Пестеля. С. 374, 406.

<sup>11</sup> Сведения о лишении Трескина занимаемой должности распространились ранее его официального отстранения, как писал Н. А. Львов к графу А. Р. Воронцову 22 июня 1799 г. из Москвы: «По приезде моем в Москву слышал я, что Иван Борисович [Пестель] сменен и отослан в Герольдию <...> что почт-директор Трескин отставлен, а почт-директором сделан Калинин, бывший сначала в канцелярии покойного светлейшего князя, а потом у графа Ростопчина» [1, с. 520].

<sup>12</sup> РГИА. Ф. 1151. Оп. 1\_1827. Д. 351. Л. 49.

заговоре против императора и входит в разные подробности по этому предмету; в заключение говорил он: “Не удивляйтесь, что пишу вам по почте; наш почт-директор Пестель с нами”. Ростопчин приказал отдать письмо на почту, но так (неизвестно, каким способом), что письмо должно было непременно возбудить внимание почтового начальства и быть передано главноуправляющему для перлюстрации.

Граф Ростопчин хорошо знал характер императора Павла, но хорошо знал его и Пестель. Он не решился показать письмо Императору, который, по мнительности и вспыльчивости своей, не дал бы себе времени порядочно исследовать достоверность этого письма, а тут же уволил бы его, или сослал. Граф Ростопчин также все это сообразил, и с большой надеждой на удачу. Несколько дней спустя, видя, что Пестель утаивает письмо, доложил он Государю о ходе всего дела, объясняя, разумеется, что единственным побуждением его было испытать верность Пестеля, и что во всяком случае повергает он повинную голову свою перед его величеством. Государь поблагодарил его за прозорливое усердие к нему. Участь Пестеля решена: прекращены дальнейшие успехи его, по крайней мере, на все настоящее царствование; он уволен от занимаемого им места» [9, с. 390–391].

На следующие пять лет следы Трескина теряются, официально он находился без должности, «...потеряв невинно многия по службе выгоды и самое старшинство против сверстников». И только 23 марта 1804 г. Николай Иванович был определен смоленским вице-губернатором с сохранением получаемого пансиона и 31 декабря того же года произведен в статские советники<sup>13</sup>. Такова была краткая история жизни Н. И. Трескина до назначения иркутским гражданским губернатором, которую можно проследить по архивным документам и которую в своих записках И. Б. Пестель зачем-то изменил.

Возможно, заняв в 1804 г. место смоленского вице-губернатора и председателя казенной палаты, Трескин мог бы служить в этом городе долго, если бы не Пестель и его назначение сибирским генерал-губернатором. Нужно отметить незаурядную настойчивость, которую проявил Иван Борисович, добиваясь утверждения Трескина на должность иркутского гражданского губернатора.

Найдя, что Иркутская губерния представляет для него особую опасность из-за беспокойного купечества, Пестель посчитал, что лучшей кандидатуры, чем Трескин, для «усмирения непослушных» и наведения в губернии порядка он не найдет, зная «отличные его способности, неутомимое трудолюбие, ревность к службе и строгие правила бескорыстия и честности». Поэтому и сделал ему предложение стать там гражданским губернатором. Поколебавшись, как и сам Пестель, Трескин согласился, выговорив определенные условия (например, на оплату долгов и на переезд Николай Иванович просил 10 тыс. руб.). О результатах переговоров с ним Пестель 2 мая 1806 г. доложил министру внутренних дел: «По поручению Вашего сият[ельств]ва объяснился я с ст[атским] сов[етником] Трескиным, о предлагаемом ему переходе в иркутские губернаторы, и вследствие того объяснения имею честь донести вам, что

<sup>13</sup> РГИА. Ф. 1151. Оп. 1\_1827. Д. 351. Л. 49–50; Ф. 1349. Оп. 4. Д. 211. Л. 269 об. – 270; Ф. 1286. Оп. 1\_1806. Д. 32. Л. 1 об.

он, благоговейно повинуваясь воле Его Императорского Величества, решился пожертвовать собою службе в сем отдаленном крае, приемля с верноподданнической благодарностью все от Его Величества ему назначенное; но токмо поскольку состояние его чрезмерно стеснительное крайними недостатками, большим семейством и долгами, при переходе сем неминуемо подвергнется вящей растройке, то по самой необходимости и невозможности исправить своих нужд он осмеливается от монаршего милосердия испрашивать пособия выдачею ему хотя заимообразно еще 5000 руб. на таком же основании, как таковое пособие мне оказано».

Далее Пестель, отмечая, что Трескин за 22 года службы ничем существенным награжден не был, никакой собственности не имел, просил о возвращении ему невинно потерянного старшинства пожалованием в следующий чин, «ибо 8-й уже год как вошел он в чин коллежского советника, а в настоящем состоит с 31 декабря 1804 г. Обошли же его сверстники по прежней почтовой службе: Лавинский – нынешний литовский почт-директор<sup>14</sup>, состоящий в чине действительного статского советника с 1804 г., Кропотов, бывший сибирский почт-директор, вошедший в чин статского советника еще в 1800 г. и получивший сверх того орден. Младшие его: Филатов, бывший правитель канцелярии главного почтового правления, действительный статский советник с 1804 г., Карпена, казанский почт-директор, статским советником еще с 1800 г. и с орденом. И многие другие...». Император согласился с прошением, в результате чего последовал Указ Правительствующему сенату следующего содержания: «Определяя иркутского гражданского губернатора действительного статского советника Корнилова тобольским гражданским губернатором, на место его повелеваю быть иркутским гражданским губернатором смоленскому вице-губернатору статскому советнику Трескину, всемилостивейшее жалуя его в действительные статские советники. В С.-Петербурге, мая 15 дня 1806 г. На подлинном написано собственною Его Императорского Величества рукою:

Александр». Просьба о деньгах также была удовлетворена<sup>15</sup>.

Назначение состоялось тогда же, 15 мая, и в июне 1806 г. генерал-губернатор и иркутский губернатор отправились в Сибирь, первый – на два с половиной года, а второй – на долгие 14 лет.

Деятельность Н. И. Трескина по наведению порядка практически во всех областях губернского хозяйства в настоящее время нашла свое отражение в научных исследованиях [4–6; 10 и др.], поэтому останавливаться здесь на этом мы не будем, а обратимся опять к формулярным сведениям, информирующим о тех поощрениях, которые были сделаны гражданскому губернатору.

Здесь, через неполных три года, 20 апреля 1809 г. он получил орден Св. Анны I степени. А вообще за период службы в Иркутской губернии Трескин «был удостоен Высокомонарших благоволений изъявленных:

<sup>14</sup> Александр Степанович Лавинский – первый генерал-губернатор Восточной Сибири (1822–1833 гг.).

<sup>15</sup> РГИА. Ф. 1286. Оп. 1\_1806. Д. 32. Л. 1, 1 об., 2, 8–8 об., 11.

1) в отношении Министра Внутренних дел к Сибирскому генерал-губернатору 1807 мая 7, за успешное окончание в Иркутской губернии рекрутского набора;

2) в таковом же отношении Министра Внутренних дел к Сибирскому генерал-губернатору 1808 апреля 11 за устроение в Иркутске тюремного замка<sup>16</sup>;

3) в таковом же отношении того же министра за успешную выделку сукна на фабрике Иркутского приказа общественного призрения 1809 декабря 31;

4) особенная изъявленная признательность от Министра внутренних дел 1810 марта 7 за деятельное и успешное окончание рекрутского набора;

5) от Сибирского генерал-губернатора за благоразумные и деятельные распоряжения, коими отвращен предстоящий недостаток в продовольствии жителей и войск, расположенных в Иркутской губернии 1812 января 20;

6) объявлено чрез главнокомандовавшего в С.-Петербурге Высочайшее благоволение в предписании Сибирского генерал-губернатора 1814 января 22 за усердие в приращении капитала по запасным магазинам;

7) объявлена признательность от Комитета Министров в 1815 за деятельное и успешное окончание рекрутских наборов;

8) в предписании Сибирского генерал-губернатора 1816 мая 19 за успешное течение дел в губернских присутственных местах». Также по именному императорскому указу от 10 декабря 1811 г. к столовым деньгам, получаемым по званию губернатора, Трескину добавлялось еще по 200 руб. в месяц<sup>17</sup>.

И тем не менее, несмотря на вышеперечисленные поощрения, 17 сентября 1819 г. был подписан рескрипт об устранении гражданского губернатора Н. И. Трескина от должности, 20 октября 1819 г. новым сибирским генерал-губернатором М. М. Сперанским в Иркутске этот документ был получен и на другой день исполнен. Несколько ранее его непосредственный начальник и покровитель Пестель был снят за нарушения управления краем только по результатам доносов и из-за конфликтов с представителями министерств, хотя проверки фактов доносов еще не было, они последовали позднее.

Отрешенный от службы Николай Иванович еще несколько месяцев прожил в Иркутске, а 10 июня 1820 г. уехал в Петербург [2, с. 43, 64].

М. М. Сперанскому было поручено «для удостоверения в истинных основаниях» поступивших на Трескина жалоб «обозреть главные части местного управления» и препроводить императору отчет о найденном положении дел. После представления отчета, 28 июля 1821 г., Александр I распорядился создать особый комитет под председательством графа Кочубея. Этой структуре предстояло рассмотреть все материалы и вынести свое заключение<sup>18</sup>. На основании мнения комитета в отношении Трескина император повелел предать его суду<sup>19</sup>.

<sup>16</sup> Был произведен капитальный ремонт здания.

<sup>17</sup> РГИА. Ф. 1151. Оп. 1\_1827. Д. 351. Л. 50 об. – 51 об.

<sup>18</sup> Полное собрание законов. Собрание 1 (ПСЗ-1). Т. 37. № 28706

<sup>19</sup> Материалы по ревизии графа Сперанского // Сибирский архив. 1915. № 3. С. 123–152.

Дальнейшее судебное разбирательство по делу Трескина тянулось долго, и Николай Иванович неоднократно просил о скорейшем его окончании, обращался к А. Х. Бенкендорфу, М. М. Сперанскому и самому императору Николаю I.

К октябрю 1828 г. дело Н. И. Трескина, рассматривавшееся в Правительствующем сенате и Государственном совете, было закончено. Государственный совет признал Трескина подлежащим лишению чинов, знаков отличия, дворянства и ссылке в Сибирь на поселение; «но приемля во внимание прежнюю его, до определения в губернаторы, беспорочную службу и преклонность лет», предоставлял его участь на окончательное усмотрение императора, чье решение 18 октября 1828 г. было следующим: Трескин лишался всех чинов и знаков отличия и удалялся на жительство в один из отдаленных уездных городов с воспрещением ему навсегда въезд в обе столицы, о чем было доведено до сведения чиновников и русской обществу в публикации в «Московских губернских ведомостях»<sup>20</sup>.

### Список литературы

1. Архив князя Воронцова. Кн. 32 : Бумаги графов Воронцовых: (И. И. Шувалов, граф Д. П. Бутурлин, Н. А. Львов) / ред. П. И. Бартенев. М., 1886. 530 с.
2. В память графа Михаила Михайловича Сперанского. 1772–1872 / под ред. А. Ф. Бычкова. СПб. : Изд. Император. публ. б-ки, 1872. 855 с.
3. Восстание декабристов. Документы. Т. 22. Из бумаг П. И. Пестеля (семейная переписка) / под ред. С. В. Мироненко ; сост. О. В. Эдельман. М. : РОССПЭН, 2012. 430 с.
4. *Гаращенко А. Н.* Трескин и Цейдлер – иркутские гражданские губернаторы первой половины XIX в. Иркутск : Земля Иркутская : Оттиск, 2014. 400 с.
5. *Дамешек И.* Гениальнейший администратор и истинный хозяин края // Земля Иркутская. 2006. № 1 (29). С. 9–11.
6. *Дамешек Л. М., Дамешек И. Л., Матханова Н. П.* Главные благодетели неприкосновенности верховных прав самодержавия и пользы государства: М. М. Сперанский, Н. Н. Муравьев-Амурский и другие сибирские генерал-губернаторы. Иркутск : Оттиск, 2020. 340 с.
7. Историко-статистическое и археологическое описание села Всехсвятского, Московской губернии и уезда с 1398–1898 г. / сост. И. Ф. Токмаков. М. : Печатня Снегиревой А. И., 1898. 91 с.
8. История Лейб-гвардии Измайловского полка [1730 – 22 сент. 1880] / сост. кап. Н. Зноско-Боровский 1-й. СПб. : тип. П. Е. Лобанова, 1882. 334 с.
9. Полное собрание сочинений князя П. А. Вяземского. Издание графа С. Д. Шереметева. Т. 1–12. 1878 –1896. СПб. : Тип. М. Стасюлевича, Вас. Остр. 2 лин. 7. 1883. Т. VIII. 524 с.
10. *Ремнев А. В.* Прокурор Сибиря Иван Борисович Пестель // Вопросы истории. 1997. № 2. С. 141–149.
11. Русский биографический словарь. Т. Павел, преподобный – Петр (Илейка) / Издан под наблюдением председателя Императорского Русского исторического общества А. А. Половцова. СПб. : Тип. И. Н. Скороходова, 1902. 711 с.

### References

1. *Arxiv knyazyu Voronczova. Kn. 32. Bumagi grafov Voronczovyx : (I.I. Shuvalov, graf D.P. Buturlin, N.A. Lvov)* [Archive of Prince Vorontsov. Book 32. Papers of Counts Vorontsovs: (I.I. Shuvalov, Count D.P. Buturlin, N.A. Lvov)]. Ed. by Bartenev P.I. Moscow, 1886, 530 p. (in Russian)

<sup>20</sup> РГИА. Ф. 1151. Оп. 1\_1827. Д. 351. Л. 1 об.; Московские губернские ведомости. 1828. 1 дек. С. 4173–4174.

2. *V pamyat grafa Mixaila Mixajlovicha Speranskogo. 1772–1872*. [In memory of Count Mikhail Mikhailovich Speransky. 1772–1872]. Ed. by A. F. Bychkov. Saint Petersburg, 1872, 855 p. (in Russian)
3. *Vosstanie dekabristov. Dokumenty. T. 22. Iz bumag P. I. Pestelya (semejnyaya perepiska)* [Decembrist rebellion. Documents. Vol. 22. From the papers of P. I. Pestel (family correspondence)]. Ed. by S.V. Mironenko; compl. O.V. Edelman. Moscow, Russian Political Encyclopedia Publ., 2012, 430 p. (in Russian)
4. Garashhenko A.N. *Treskin i Cejdlер – irkutskie grazhdanskіe gubernatory pervoy poloviny XIX v.* [Treskin and Zeidler – Irkutsk civil governors of the first half of the 19th century]. Irkutsk, Irkutsk Land Publ., Ottisk Publ., 2014, 400 p. (in Russian)
5. Dameshek I. Genialnejshij administrator i istinnyj xozyain kraja [The ingenious administrator and the true master of the region]. *Zemlya Irkutskaya* [Irkutsk Land], 2006, no. 1 (29), pp. 9-11. (in Russian)
6. Dameshek L.M., Dameshek I.L., Mathanova N.P. “*Glavnye bljustiteli neprikosnovennosti verhovnyh prav samoderzhavіem i polzy gosudarstva*”: M.M. Speranskij, N.N. Murav'ev-Amurskij i drugie sibirskie general-gubernatory [“The Main Guardians of the Inviolability of Supreme Rights by the Autocracy and the Benefits of the State”: M.M. Speransky, N.N. Muravyov-Amursky and other Siberian Governors-general]. Irkutsk, Ottisk Publ., 2020, 340 p. (in Russian)
7. *Istoriko-statisticheskoe i arxeologicheskoe opisanіe sela Vsexsvyatskogo, Moskovskoj gubernii i uezda s 1398–1898 g.* [Historical, statistical and archaeological description of the village of All Saints, Moscow province and county from 1398–1898]. Compl. I.F. Tokmakov. Moscow, Printing house A.I. Snegireva, 1898, 91 p. (in Russian)
8. *Istoriya Lejb-gvardii Izmajlovskogo polka (1730 – 22 sent. 1880)* [History of the Life Guards of the Izmailovsky Regiment (1730 – September 22, 1880)]. Comp. capt. N. Znosko-Borovsky Ist.]. Saint Petersburg, Type. P.E. Lobanova, 1882, 334 p. (in Russian)
9. *Polnoe sobranіe sochinenij knyazya P.A. Vyazemskogo. Izdanіe grafa S.D. Sheremeteva. T. 1–12. 1878–1896*. [Complete works of Prince P.A. Vyazemsky. Publication of Count S.D. Sheremetev. Vol. 1–12. 1878–1896]. Saint Petersburg, 1883, vol. 8, 524 p. (in Russian)
10. Remnev A.V. Prokonsul Sibiri Ivan Borisovich Pestel [Proconsul of Siberia Ivan Borisovich Pestel]. *Voprosy istorii* [Questions of history], 1997, no. 2, pp. 141-149. (in Russian)
11. *Russkij biograficheskij slovar. T. Pavel, prepodobnyj – Petr (Ilejka)* [Russian biographical dictionary. T. Pavel, Rev. – Peter (Ileika)]. Publ. under the supervision of the Chairman of the Imperial Russian Historical Society A.A. Polovtsov. Saint Petersburg, 1902, 711 p. (in Russian)

#### Сведения об авторе

**Гаращенко Алексей Николаевич**  
старший научный сотрудник  
Музей истории города Иркутска  
им. А. М. Сибирякова  
Россия, 664007, г. Иркутск,  
ул. Франк-Каменецкого, 16А  
e-mail: ieditor@yandex.ru

#### Information about the author

**Garashchenko Aleksey Nikolayevich**  
Senior Research Associate  
Irkutsk Historical Museum named after  
A. M. Sibiryakov  
16 A, Frank-Kamenetsky st., Irkutsk,  
664007, Russian Federation  
e-mail: ieditor@yandex.ru

Статья поступила в редакцию **19.07.2022**; одобрена после рецензирования **05.09.2022**; принята к публикации **10.11.2022**  
The article was submitted **July, 19, 2022**; approved after reviewing **September, 05, 2022**; accepted for publication **November, 10, 2022**